



# 励精图治成就五年投资荣耀

作为宁波的中心城区和商贸中心，海曙区既镌刻着城市的千年记忆，延续着城市的千年文脉，又散发着阔步迈向现代化、国际化的生机活力。

“十二五”时期，是宏观形势极为复杂的五年，也是发展成就显著的五年。区委、区政府把扩大有效投资作为稳增长、调结构、惠民生的重中之重。“十二五”期间，海曙区固定资产投资呈平稳快速增长态势，2011—2015年年均增速达到21.3%，超过宁波市整体水平3.9个百分点；尤其是2015年，固定资产投资进入高速增长期，增速连续四个季度位居全市第一。增速的高位发展将继续带动投资总量进一步扩大。

五年间，海曙区综合实力显著增强，重点领域改革全面推进，发展环境进一步改善，居民生活品质显著提高，“现代化美丽海曙”建设迈上了新台阶。

**关键词：城市品质**

## 优化城区路网 城市“血脉”更畅通

在海曙区近200个重大项目中，城市综合交通网络优化工程是数量最多的领域。过去五年，海曙区城区路网建设主要着眼于缓解核心区交通拥堵，突出优化城区路网结构。整治望京路、机场路等主干道，新建、改建和拓宽改造了新典路、广安路、范江岸路西延等城市道路，打通新典路西延、南苑街西延、通达路等15条区内“断头路”，保障中心城区交通顺畅。

去年国庆前夕，铁路宁波站交通枢纽全面建成投用。在这一项我市规模最大、集智慧化、便捷化、立体化于一体的现代化综合客运枢纽工程中，海曙区累计投入逾144亿元，承担了除铁路站以外的大部分工程，为宁波市织就四通八达、从地下到地面上的立体交通网络再添浓墨重彩的一笔。

从背街小巷改造新增“港湾式”停车位，到构筑地势高差斜向泊车系统，地处中心城区，海曙区一直致力于停车难的缓解。“十二五”期间，海曙精细化提升城域基础设施，建成轨道交通1号线望春桥站P+R停车场，提供车位142个，累计新增专用停车位14196个，公共停车位约1400个，深度挖潜区内停车资源。

**关键词：民生品质**

## 老街小巷整容梳妆 “美丽海曙”逐步呈现

2015年年关，海曙朝阳新村危改项目最后一户居民在货币补偿协议上签下了自己的名字，海曙区首个棚改项目宣告完美收官。

放眼海曙，老房蜕变随处可见。24个建成于1998年前的老住宅小区整治完成，惠及居民1.5万户，涉及整治面积约156万平方米；西河小区打造成“基础设施优化、专业管线隐化、小区环境美化、房屋整修靓化、安全设施固化”的宜居示范小区；机场路以西，原先的破旧房屋被一幢幢拔地而起的安置房所取代，胜丰、蒲家、气象路等区域公共租赁房、经济适用房、拆迁安置房项目相继竣工；南塘老街完成修缮，再现白墙黛瓦的旧时风情；蓝天路上，一座现代化的体育文化中心拔地而起。

“十二五”期间，海曙区坚持大项目惠民生，依托城市有机更新和“三改一拆”“五水共治”等为抓手，着力做民生福祉的文章。截至目前，已完成“三改”74.14万平方米、“一拆”16.67万平方米，全区8个街道全部申报“无违建街道”。“五水共治”全面推进，积极争创省“清三河”达标区，实现垃圾河、黑臭河动态清零，黄家河沟通及泵闸工程基本完工，完成20个老小区雨污分流改造。

一幅水清岸绿、宜居乐居的“美丽海曙”新画卷正逐步呈现。

本版文字 包凌雁 张黎升 祝松鹤  
图片 包凌雁 海曙区新闻中心



铁路宁波站

**关键词：文化品质**

## 历史街区旧貌新颜 基层文化和谐邻里

每逢周末，南塘老街人头攒动，一条绵延1.2公里的南塘老街，掀起甬城百年风流。南塘老街给鄞奉片区带来全新商机，强势带动海曙区快速发展。

拥有1190年历史的海曙区，是宁波历史文化名城核心区，区域内文化遗产资源丰富，拥有7条历史街区，21处市级以上文物保护单位。如何使历史街区与现代商业文明相得益彰，“十二五”期间，海曙用“政府主导+社会化运作”的模式，在保护的基础上，突破发展瓶颈，培育区域经济新的增长点。

鼓楼沿作为宁波硕果仅存的古城楼，经过有机更新后，浓缩出了“老宁波剪影，新宁波印象”的风味；莲桥第坚持“原地保护”“原地修缮”“修旧如故”的原则，配合老匠人的巧手还原了唐风古韵；秀水街保留原住民居住氛围，营造了浓浓的“民国风”，集聚非物质文化博览和文化创意产业；月湖西区积极做好文商旅融合文章，天一阁、月湖联合开展国家5A级景区创建，努力填补宁波文化类5A级景区的空白；“寻海丝·知海曙”系列文化活动组织举办，精心打造海曙一日游品牌，文商旅互动更加丰富。

随着历史街区的改造升级，广告创意、工业设计、动漫游戏、文化旅游、休闲娱乐等文化产业加快发展。在此基础上，该区注重植入旅游观光、文化展示、餐饮娱乐、商务办公、创意产业等新元素，打造文化产业集聚基地。

五年来，海曙区还重视基层文化的投入，以区文化馆、区图书馆为龙头，街道综合文化站为依托，社区文化宫（阅览室）为阵地的三级文化服务网络形成，辖区8个街道通过社区共建模式设立了文化站，以“欢乐广场、幸福海曙”城市广场惠民工程为载体，打造“家门口文化”、社区文化博览会、海曙读书月、百场电影进社区等文化服务品牌，每年为群众送文化400多场次。全区共有各类文化团队254支，参与人数3898人，形成了基层文化月月有、周周演、天天看的良好局面。



金汇小镇效果图

## “十三五”展望

“十三五”期间，海曙区将紧紧围绕“四个全面”战略布局和“五大发展”理念要求，积极融入“一带一路”、长江经济带、宁波港口经济圈建设等重大发展战略，以巩固提升宁波中心城区商务区和历史文化名城核心区功能定位为目标，深入实施“四个领跑”发展战略，在主导产业、城市功能、重点工程等方面提前布局，谋划和实施一批事关长远发展的大项目、好项目，为“十三五”乃至更长时期发展奠定良好基础。

——增长动力实现转换，着力打造“创新之区”。到2020年，争取全区地区生产总值达到880亿元，人均GDP达到30万元，一般公共预算收入达到93亿元。

——城区功能全面提升，着力打造“智慧之区”。全面提升智慧发展示范引领水平。信息基础设施建设扎实推进，智慧城市生活品质不断提高，基本形成在全市具有示范意义的智慧城市新模式。

——文化支撑更加有力，着力打造“人文之区”。加快推动历史文化资源与现代产业融合，文化基础设施建设加快推进，公共文化服务体系全面形成，城区文明程度和市民素质不断提升。

——人居环境更加优美，着力打造“幸福之区”。基本公共服务均等化和优质化水平不断提高，社会信用、社会治安、食品药品安全、生产安全得到切实保障，社区基层自治能力和水平不断提高。

